

л 4662-57

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1-го Мая № 9. 1882 года.

СЛОВО

въ день рожденія Государя Наслѣдника Цесаревича и
Великаго Князя Николая Александровича.

*Блюди убо, еда свѣтъ, иже въ тебѣ
тъма есть.* (Лук. I, 35).

Тяжелое время переживаемъ мы, братіе, въ пятый вѣкъ!... Скорбь и тоска охватываютъ душу, какъ подумаешь объ этомъ!.. Вы еще живо помните то время, когда нашъ Православный Царь — вель тяжкую войну съ непримиримымъ врагомъ нашей православной вѣры — бусурманомъ - туркомъ — страшнымъ мучителемъ нашихъ единовѣрныхъ братьевъ - Славянъ, — а тутъ еще и другіе враги христіанства нападаютъ на наше дорогое отечество — Православную Русь, — враги внутренніе и весьма опасные.

„Что же это за враги, спросите вы: и откуда они?“ Слыхайте: Тамъ - далеко — въ чужихъ земляхъ, между неправославными людьми давно уже стали появляться учителя, толкующіе народу, что на свѣтъ вовсе нѣтъ Бога, что всѣмъ

управляетъ въ мірѣ одна природа; что человекъ проживетъ, побѣдствуетъ въ семь мірѣ, а потомъ навѣки умретъ и никогда уже не воскреснетъ!... Спаситель и Господь нашъ Иисусъ Христосъ, учатъ они, никогда не придетъ на страшный судъ и насъ не воскреситъ... Значитъ, говорятъ они, человеку; такъ какъ ему недолго можно жить на бѣломъ свѣтѣ, необходимо нужно насладиться всеми благами міра сего; онъ постоянно долженъ ловить счастье и всѣ удовольствія на землѣ, пока онъ живетъ, пока не умретъ!... а умретъ, тогда со всеми благами земными онъ долженъ проститься на вѣки, потому что изъ могилы своей онъ никогда уже не выйдетъ, — а превратится въ вѣчный прахъ и пепель!... Св. вѣра Христова и заповѣди нашего Спасителя и Бога — имъ вовсе не нужны, они и знать ихъ не хотятъ, а устанавливаютъ свой незаконный законъ, свои богопротивныя заповѣди... Какой же это законъ и какія заповѣди? Православному христианину срамно и страшно, братіе, говорить даже объ этомъ!... Св. Таинство брака или вѣнчанія какъ бываетъ у насъ — православныхъ, у нихъ въ презрѣніи и униженіи... Бракъ у нихъ гражданскій, т. е., нашель ктонибудь себѣ жену, онъ не вѣнчается въ церкви Божіей, какъ подобаетъ быть по закону Божію, а живетъ себѣ незаконно и беззаконно, какъ безсловесное животное! Своихъ дѣтей крестить у нихъ только тотъ, кто захочетъ это сдѣлать, — и цѣлыя сотни, а можетъ быть, и тысячи жалкихъ несчастныхъ младенцевъ остаются у нихъ безъ св. Таинства крещенія, какъ у язычниковъ и идолопоклонниковъ. Подумаешь о нихъ и со скорбью сердца скажешь: Господи Боже! Твои-ли это люди, которые Ты съ такою любовью даешь жизнь и всѣ блага міра сего?!... Люди-ли это, или же сыны діавола и безсловесныя животныя?!...

Но такими своими беззаконіями учителя эти еще недовольны

и ищутъ для себя еще большей свободы въ жизни, еще большаго разгута для своей порочной и скверной жизни; они учатъ, что все имущество и богатство людей, и все, что только есть у человѣка, все должно быть имуществомъ и достояніемъ общимъ, — т. е., каждый долженъ и можетъ имѣть полное право распоряжаться и пользоваться имуществомъ, и даже семействомъ, другого человѣка, который самъ трудился, самъ въ потѣ лица приобрѣталъ необходимое въ жизни имущество!..

Братъ мой! Что сказалъ бы ты, напр., если бы сосѣдь твой, или другой кто-либо пришелъ къ тебѣ и сказалъ: „деньги, хлѣбъ и весь скотъ, и все, что только ты имѣешь, твое и мое, все это принадлежитъ и мнѣ, какъ и тебѣ,—а потому давай мнѣ часть изъ всего этого, я теперь нуждаюсь во всемъ!..“ Ты подумалъ бы, что такой человѣкъ лишился божественнаго дара — человѣческаго разума.... Ты сказалъ бы такому человѣку: „Мое имущество вовсе не принадлежитъ тебѣ; ты не трудился надъ нимъ и не приобрѣталъ оного, а потому и не имѣешь никакого права пользоваться этимъ имуществомъ... Пойди, потрудись, заработай и пользуйся тогда отъ своихъ трудовъ“!.. Но, Боже мой! враги человѣчества и вѣры Христовой стараются внушить и другимъ, что Царя и Правительства на землѣ — вовсе не нужно, что все это надо уничтожить, и люди сами собой должны управлять и распоряжаться всѣмъ въ жизни. Вотъ до чего доводитъ людей невѣріе въ Бога и незаконная жизнь!..

Да проститъ намъ ваша христианская снисходительность, что изложениемъ этихъ нечестивыхъ ученій враговъ христианской вѣры мы, быть можетъ оскорбили благочестивое чувство ваше. Мы не стали бы говорить предъ вами въ этомъ святомъ храмѣ, объ этихъ несчастныхъ людяхъ и ихъ пагубномъ ученіи, если бы мы знали объ этомъ по слухамъ и по чужимъ книжкамъ, какъ звали объ

этомъ наши отцы и дѣды. Но мы дожили до того времени, когда это богомерзское и пагубное ученіе, какъ черная туча, какъ моровая язва, залетѣла и къ намъ — на нашу Православную и св. Русь!... Злые люди — враги нашего отечества и любимаго нашего Царя - Отца и у насъ распространяютъ такое ученіе для одной гибели нашей св. вѣры и отечества. Они посылаютъ своихъ злоумышленниковъ въ разные края Россіи, дабы тѣ учили простой и темный народъ многимъ беззаконіямъ, — и злоумышленники эти, иной съ сумкой за плечами, какъ путешественникъ по святымъ мѣстамъ, а другой — съ связкою книжекъ, какъ усердный учитель, — путешествуютъ иногда по Россіи, съ цѣлюю развращать и возмущать нашъ простодушный людъ и привести его къ гибели.... Братіе! Если придется вамъ гдѣ-либо видѣть и слышать такихъ людей, не слушайте гибельнаго ихъ ученія и рассказовъ, и немедленно давайте знать о нихъ начальству, дабы оно могло задержать ихъ и предать должному суду. Въ самомъ дѣлѣ, братіе, подумаемъ и подумаемъ по христіански о такомъ дьявольскомъ ученіи сихъ людей!... Можемъ-ли мы счастливо и спокойно прожить на землѣ безъ Царя и Правительства? Никогда! Что Богъ установилъ и утвердилъ для нашего блага на землѣ, то и будетъ существовать вѣчно, — а что выдумываетъ грѣшный человекъ для свободнаго удовлетворенія своимъ грѣхамъ и беззаконіямъ, то все погибнетъ и разрушится, какъ домъ, построенный на пескѣ! Православный Царь нашей православной Россіи есть для насъ отецъ, который всегда заботится о нашемъ благѣ и счастіи; Правительство распоряжается и управляетъ нами по его мудрому велѣнію и хотѣнію, которое Самъ Богъ влагаетъ ему, какъ Своему помазаннику, въ его душу и сердце! *Мною царіе царствуютъ и силнии мишутъ правду,* говорить Господь. И еще Спаситель сказалъ фарисеямъ: *возда-*

дите кесарева кесареви и Божя Божю, то есть, Богу отда-
дай Божеское поклоніе и почитаніе, а царю земному —
истинно подданническое повиновение и выполненіе всѣхъ его
законовъ. Это сказалъ Господь, и слово Его преодеть во
вѣки... Безъ Царя и Правительства мы никогда не можемъ
имѣть ни счастья, ни покоя въ своемъ отечествѣ, и это —
истина! Ни старшаго, ни меньшаго не будетъ тогда въ на-
шемъ управленіи, — одинъ скажетъ такъ, а другой совсѣмъ
иначе, и всякъ — по своему хотѣнью и по своимъ видамъ...
всякъ тогда будетъ имѣть право судить и рядить въ дѣлахъ
государства, и дойдетъ дѣло до ссоръ и распрей, и до
междоусобной отечественной войны, что и бывало, когда у
насъ не было царей на самое короткое только время. Не-
правда, злоба и зависть одной партіи противъ другой, — а
тамъ корыстолюбіе и честолюбіе другой, побуждаютъ людей
безжалостно истребить другъ друга!.. грабежи и разбой,
насиле и угнетенія повсюду свирѣпствуютъ тогда въ отече-
ствѣ... и все это — безъ Царя и Правительства!.. Отпими
голову отъ тѣла человѣка, оиъ тогда будетъ — мертвый
трупъ, — такъ и государство безъ Царя и Правительства —
мертвый и гнилой трупъ!.. Посмотрите, братіе, и на семей-
ства крестьянскія, гдѣ дѣти или лишились своего отца, или
не повируются ему, — тамъ очень часто идутъ между дѣтми
ссоры и распри, несогласія и драки, пока, наконецъ, не
разграбятъ и не расточатъ отцовскаго имущества. Если же
въ небольшой семьѣ безъ правителя и отца не можетъ быть
порядка и покоя, то тѣмъ болѣе въ такой обширной и гро-
мадной семьѣ, какъ наша широкая и далекая Русь!.. Это
испытали уже тысячу лѣтъ назадъ и наши предки, у кото-
рыхъ не было своего царя... и вотъ они идутъ къ чужимъ
народамъ и просятъ у нихъ себѣ князя такъ: „земля наша
велика и обильна, а порядка въ ней никакого нѣтъ, —

прійдите владѣть и княжить надъ нами!“... Правитель явился, и порядокъ утвердился.

Братіе мои! Послѣ любви къ Богу-Царю небесному, имѣйте всегда въ своей душѣ и сердцѣ теплую и глубокую любовь къ нашему возлюбленному Царю земному, и его Правительству! Съ твердой вѣрой въ Бога и крѣпкою любовью къ нашему Царю и Отечеству мы не будемъ страшиться никакихъ враговъ, а скорѣе враги наши всѣ будутъ страшиться великой и сильной Россіи!.. Да и какъ намъ не любить своего Царя и всей его Царственной семьи, когда русскіе цари такъ крѣпко любили и любятъ насъ и дорогое намъ Отечество — Россію?!.. Вспомнимъ, напр., прошедшую войну съ турками: Царь нашъ и его братья не остались тогда дома — въ столицѣ, а пошли вслѣдъ за войсками въ самыя турецкія земли, и тамъ были среди опасностей до самаго конца войны. Они страдали всей душой, смотря на страданія своихъ воиновъ; терпѣли на чужбинѣ всѣ невзгоды и безпокойства, душевныя томленія и сердечную тоску... пока, наконецъ, со славой побѣдили своего врага!.. Нѣтъ, братіе, не даромъ у насъ — на Руси зовутъ своего царя Краснымъ Солнышкомъ!.. дѣйствительно, онъ — для насъ, что солнце на небѣ... Зайди солнце на небѣ — навѣки, что тогда будетъ? Вѣчный мракъ и непроглядная тьма, холодъ и смерть по всей землѣ!

Смотрите-же, братіе, свѣтъ, или ученіе, которому учатъ безумные учителя, не есть - ли тьма для души человѣка?! Никогда не вѣрйте такимъ безумнымъ учителямъ, которые будутъ учить васъ, что Царя и Правительства намъ вовсе ненужно!.. Не вѣрйте имъ, — это злые духи, налетѣвшіе къ намъ изъ мрачнаго ада -- отъ діавола!.. Прошу и молю васъ, братіе, слѣдуйте, какъ христіане, словамъ нашего Спасителя и Бога, Который велитъ намъ — любить своего Царя, повиноваться Ему и его законамъ; тогда вся наша великая

Россия будет жить въ счастіи и довольствѣ, въ тишинѣ и спокойствіи!

Помолимся- же, братіе, теплою молитвою Царю Небесному о нашемъ возлюбомъ Царѣ земномъ, какъ своемъ отцѣ, и о всей его Царственной семьѣ, да хранятъ Его Господь отъ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, а намъ подастъ силу и крѣпость свято исполнять свой долгъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Аминь.

Преподобный Филаретъ, епископъ Рижскій.

(Неурологъ)

Православная церковь понесла новую потерю. 23 февраля, въ Ригѣ, въ три часа пополудни, скончался отъ разрыва сердца преосвященный Филаретъ, епископъ Рижскій и Митавскій. Почившій архипастырь былъ сынъ священника Воронежской епархіи и въ мѣръ назывался Михаиломъ Прокопевичемъ Филаретовымъ. Получивъ образованіе въ Воронежской семинаріи и потомъ въ Киевской духовной академіи, онъ въ 1851 году окончивъ курсъ первымъ магистромъ, былъ назначенъ въ ту же академію бакалавромъ по кафедрѣ Священнаго Писанія и въ томъ же 1851 году постригся въ монашество. Возведенный въ 1857 году въ санъ архимандрита, почившій въ 1858 году определенъ былъ инспекторомъ и профессоромъ богословскихъ наукъ въ Казанскую духовную академію, въ 1859 году переведенъ ректоромъ въ Киевскую духовную семинарію, а въ 1860 году назначенъ ректоромъ Киевской духовной академіи, и въ этой послѣдней должности (съ 1874 года въ санѣ епископа Уманскаго— втораго викарія Киевской епархіи) состоялъ до конца 1877 года, когда послѣдовало его назначеніе на Рижскую кафедру.

На всѣхъ поприщахъ самостоятельной дѣятельности, почившій всегда являлся человѣкомъ инициативы, живой энергической дѣятельности и непреклонной твердой воли. Способности его по управленію вѣреннымъ ему дѣломъ обнаружались еще во время его ректорства въ Кіевской духовной семинаріи, гдѣ онъ значительно въ свое время оживилъ научную дѣятельность и основалъ первый издаваемый при семинаріи духовный журналъ *Руководство для сельскихъ пастырей*, имѣвшій тогда, благодаря покойному, важное научное и практическое значеніе. Но имя почившаго архипастыря особенно тѣсно связано съ Кіевскою духовною академіею, гдѣ онъ былъ ректоромъ болѣе 17 лѣтъ. Ректорство его совпало съ періодомъ полного и всесторонняго обновленія академіи, и въ нынѣшней академіи все — начиная со внѣшняго благоустройства, всѣхъ академическихъ знаній и до внутренняго преобразованія ея по уставу—1869 года,—носитъ на себѣ слѣды дѣятельнаго ума и энергіи преосвященнаго Филарета. Строгий блюститель закона и порядка, до точнаго исполненія даже формы, но при этомъ всегда одушевленный искреннею любовію къ дѣлу и ревностію ко благу родной ему академіи, онъ велъ управление ея твердою рукою и старался держать ее на высотѣ, какъ въ образовательномъ, такъ и въ нравственномъ отношеніи. Ревностный въ дѣлахъ, иногда даже до увлеченія и рѣзкости, онъ всегда подавалъ собою примѣръ строгой дѣятельности, и для пользы академіи не только не щадилъ трудовъ, иногда по истинѣ изумительныхъ, но и матеріальныхъ средствъ. Когда на какое либо улучшеніе не доставало казенныхъ средствъ, покойный, во всемъ умѣренный, охотно жертвовалъ свои собственныя средства, иногда въ нѣсколько тысячъ рублей. Такъ не одна тысяча рублей пожертвована была имъ на перестройки академіи въ 1864 году; его же личнымъ пожертвованіемъ была и прекрасная коллекція

портретовъ дѣятелей старой и новой академіи, приготовлен-
ная имъ къ юбилею академіи въ 1869 году и украшающая
нынѣ залу торжественныхъ собраній академіи. Но особенно
виднымъ памятникомъ дѣятельности преосвященнаго Филарета
въ Кіевской академіи остаются основанные имъ церковно-
археологическое Общество и музей. По его инициативѣ полу-
чившій свое начало и его энергією разросшійся въ важное
научное учрежденіе, церковно-археологическій музей при
академіи получилъ отъ преосвященнаго Филарета и наиболее
ціѣнный вкладъ — знаменитую Сорокинскую коллекцію древ-
нихъ иконъ, приобрѣтенную имъ за 12 тысячъ рублей и по-
жертвованную музею. Памятныи академіи многими заботами
и мѣрами къ возвышенію ея матеріальныхъ средствъ, когда
эти средства до 1869 г. были весьма недостаточны, преосвя-
щенный Филаретъ жертвовалъ части своихъ средствъ на уси-
леніе содержанія и нѣкоторыхъ наставниковъ академіи. Все-
цѣло занятый дѣлами административными, покойный въ тече-
ніе почти десяти лѣтъ съ 1861 по 1869 г. былъ освобожденъ
отъ чтенія лекцій въ академіи, но когда послѣ этого пере-
рыва онъ снова вступилъ на кафедру, то показалъ себя на
высотѣ научныхъ достоинствъ, между прочимъ изданіемъ, для
соисканія степени доктора, сочиненія *О житіи Іова*, труда
замѣчательнаго по оригинальности и смѣлости ученыхъ вы-
водовъ. Прямота сужденій и независимость возрѣвній были
вообще отличительною чертою въ характерѣ почившаго архи-
епископа. Въ исторіи Кіевской академіи преосвященный Фила-
ретъ безспорно займетъ мѣсто на ряду съ самыми замѣча-
тельными ея дѣятелями. Въ академіи сохранится память о
немъ и какъ о справедливомъ начальникѣ, умѣвшемъ отли-
чать дѣйствительныя заслуги и уравнивать требованія
правды съ чувствами гуманности.

Ту же энергію и твердость характера преосвященный

Филаретъ перенесъ и въ свою церковно-административную дѣятельность въ Рижской епархіи. Здѣсь особенное вниманіе обращено было, насколько намъ извѣстно, на благоустройство духовной семинаріи, на нравственное и матеріальное возвышеніе духовенства и въ особенности на устраненіе различныхъ стѣсненій и ограниченій, какія терпѣли и терпѣть православные въ Остзейскомъ краѣ въ своихъ отношеніяхъ въ господствующему и привилегированному нѣмецкому элементу. Его ревностныя заботы обо всѣхъ этихъ сторонахъ епархіальной жизни, одушевленные горячею любовью къ дѣлу православія, встрѣчали живую поддержку въ высшихъ правительственныхъ сферахъ духовнаго вѣдомства и съ сочувствіемъ принимались мѣстнымъ духовенствомъ и православнымъ обществомъ; вовлекая его въ то же время въ нелегкую борьбу съ хитрою и сильною интригой противной партіи.

Покойный епископъ Филаретъ прибылъ въ Ригу въ началѣ 1878 года. Проведя всю свою молодость въ стѣнахъ Кіевской духовной академіи, гдѣ онъ много лѣтъ былъ профессоромъ и ректоромъ, мало имѣя даже сношеній съ людьми внѣ академіи, онъ не могъ даже представить, до чего сурова дѣйствительность иногда расходитсѣ съ теоріею, кнѣтами, лекціями, съ тѣмъ, чему онъ училъ съ профессорской кафедры. Онъ просто изумился, когда ему пришлось поближе узнать, что такое Рижская епархія и тѣ 150 приходовъ, которые оказались на его попеченіи. Онъ увидалъ многое такое, чего ни одинъ епархіальный архіерей ни въ восточной, ни въ западной Россіи не встрѣтитъ и не увидитъ.

Онъ узналъ, во-первыхъ, что огромное большинство православныхъ туземцевъ въ сельскихъ православныхъ приходяхъ обложено данью въ пользу лютеранскихъ пасторовъ, и что сама казна платитъ 950 рублей этой дани за нѣкоторыхъ сельскихъ священниковъ. При этомъ узналъ, что дань поло-

жена вопреки Высочайшей волѣ, объявленной еще въ 1846 году генераль-губернатору Головину; какъ же случилось, что ее наложили, этого ему никто не могъ разъяснить.

Далѣе онъ узналъ, что для его епархіи, съ 1865 года, негласно отмѣненъ обще-русскій законъ о смѣшанныхъ бракахъ; за силою этой отмѣны гг. пасторы начали невозбранно крестить дѣтей, родившихся отъ православныхъ родителей въ лютеранство, вѣнчать православныхъ, причащать православныхъ, заманивать православныхъ дѣтей въ лютеранскія школы и пр. и пр. Съ тѣмъ вмѣстѣ преосвященный увидѣлъ, что онъ безсилецъ бороться противъ пасторовъ и дворянъ, которые ихъ поддерживали, съ цѣлю, если возможно, искоренить православіе, въ которомъ справедливо усматривали неодолимую препону къ отѣменію края: ко времени его прибытія на епархію, цѣлые приходы уже были совращены, благодаря такимъ условіямъ быта, по которымъ православному крестьянину неизбѣно бываетъ выбирать одно изъ двухъ: или нищенство или переходъ въ лютеранство.

Покойный преосвященный засталъ 150 приходовъ Рижской епархіи порядочно уже устроенными и обезпеченными; засталъ и сельскія православныя школы, повѣдомственными училищному совѣту, подъ предсѣдательствомъ епархіальнаго архіерея, и главному надзору министерства народнаго просвѣщенія; засталъ также открытыми двѣ учительскія семинаріи, для подготовленія учителей для сельскихъ православныхъ школъ. Но уже до него начались легкія попытки нѣмечить православныя учительскія семинаріи: уменьшеніемъ числа уроковъ русскаго языка, уменьшеніемъ изученія церковно-славянскаго языка, введеніемъ изученія языка нѣмецкаго, для ливонскихъ туземцевъ ненужнаго и бесполезнаго, даже по мѣстнымъ обстоятельствамъ, вреднаго. Съ прошлаго года, эти первоначальныя легкія попытки перешли, какъ мы объ этомъ свое-

временно уже сообщали, въ полное наступленіе: чтобы лютеранскіе приходы не могли получать сельскихъ учителей, знающихъ порусски, послѣдовало запрещеніе принимать въ русскія семинаріи лютеранъ, а затѣмъ послѣдовало и прямое вторженіе лютеранства и вмѣчины въ сельскія православныя школы.

Вотъ что застало преосвященный Филаретъ въ Рижской епархіи. Способствовать устраненію этихъ золъ сдѣлалось задачей его дѣятельности. Борьба эта, исполненная затрудненій и огорченій, вѣроятно и была причиною его преждевременной кончины на 57 году жизни. Православная церковь въ лицѣ преосвященнаго Филарета лишалась доблестнаго іерарха, обладавшаго выдающимся умомъ и характеромъ и обшцавшаго занять высокое мѣсто въ ряду дѣятелей церкви.

(*Кіевск. епарх. вѣдом. и Соврем. извѣст.*)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Разрѣшеніе недоумѣній относительно привода церковныхъ старостъ къ присягѣ. — Въ 12 мѣ А. Подольскихъ епархіальныхъ вѣдомостей читаемъ по этому предмету слѣдующее: „одинъ изъ священниковъ Литинскаго уѣзда письменно проситъ редакцію разрѣшить его недоумѣніе: должны ли церковные старосты присягать, когда вступаютъ въ должность, или нѣтъ. При этомъ, между прочимъ, говорить: церковный староста, по силѣ указовъ и изданной инструкціи, есть почти главный хозяинъ церкви; ему поручается закупка нужныхъ для церкви предметовъ, храненіе церковныхъ суммъ и сборъ денегъ въ кружки; отъ него требуется, чтобы онъ былъ честнаго поведенія; но нигдѣ не сказано: долженъ ли онъ присягать при вступленіи въ должность. Отъ этого происходитъ то, что нѣкоторые священники приводятъ церков-

ныхъ старость къ присягѣ при вступленіи ихъ въ должность, а большинство, за неимѣніемъ на это положительныхъ указаний, не приводитъ, такъ что во многихъ приходяхъ церковные старосты проходятъ свою трехлѣтнюю службу безъ присяги. Между тѣмъ если-бы всѣ церковные старосты, продолжаетъ онъ, присягали при вступленіи въ должность, то чрезъ это поднлось-бы ихъ нравственное значеніе въ обществѣ и народъ не могъ-бы открыто говорить, будто старосты наживаются при церквахъ, и самые церковные старосты смотрѣли-бы на свои обязанности, какъ на клятвенное обѣщаніе, данное предъ Богомъ, заботиться и радѣть объ интересахъ церкви, согласно инструкціи, которая безъ присяги, какъ голословное постановленіе, не имѣетъ для многихъ изъ нихъ никакого значенія. И затѣмъ просить указать форму присяги для церковныхъ старость, если послѣдняя для нихъ обязательна.

Присяга бываетъ: 1) на подданство, 2) на вѣрность службы и 3) судебныя. Формы присяги различны, смотря по значенію и цѣли присяги. Форма присяги, а равно и тѣ случаи, когда должна быть даваема присяга по той или другой формѣ, опредѣляются законами гражданскими ¹⁾.

По вступленіи въ службу, каждый приводится къ присягѣ въ вѣрности оной ²⁾. Присяга эта приносится чинами военными и гражданскими только при вступленіи ихъ первоначально на службу или при поступленіи на оную вновь изъ отставки. Прежде закономъ было положено приводить къ присягѣ при производствѣ въ каждый чинъ и при назначеніи въ другія должности; нынѣ это отмѣнено, и присяга при производствѣ въ чины и при назначеніи на новыя мѣста или другія должности, не повторяется. Впрочемъ это правило

¹⁾ Подробнѣе объ этомъ можно прочитать въ „Руководствѣ для сельскихъ старей.“ 1862 г. т. 2.

²⁾ Томъ III, Уставъ службъ правит., ст. 409.

не распространяется на тѣ должности и званія служебныя и не служебныя, для коихъ есть особыя правила. Правило о неповтореніи присяги примѣняется въ равной силѣ къ службѣ по опредѣленію отъ правительства и къ службѣ по выборамъ какъ дворянскихъ, такъ и городскихъ и сельскихъ обывателей, — и изъ числа лицъ, избранныхъ сими сословіями въ какия-либо должности, приводятся къ присягѣ на вѣрность службы только тѣ, кои при семъ избраніи не состоятъ на службѣ ни по выборамъ, ни по опредѣленію правительства ¹⁾. На этомъ общемъ основаніи въ духовномъ вѣдомствѣ нынѣ не повторяется присяга при опредѣленіи протоіереевъ и священниковъ на должности членовъ духовныхъ консисторій и благочинныхъ, такъ какъ они предъ принятіемъ сана давали присягу на вѣрность службы; только архіереи при посвященіи даютъ особую присягу ²⁾. На этомъ-же основаніи должны быть приводимы къ присягѣ городскіе и сельскіе обыватели, избираемые въ должности церковныхъ старостъ, хотя въ инструкціи церковнымъ старостамъ объ этомъ ничего не сказано; должность эта по характеру своему относится къ службѣ по выборамъ, и служба эта интересная. Поэтому же, при выборѣ церковнаго старосты на второе и третье трехлѣтіе, присяга не повторяется. На этомъ-же самомъ основаніи епархіальное начальство съ давнихъ временъ всегда формулировало свои опредѣленія относительно утвержденія въ должности церковныхъ старостъ такимъ образомъ: такъ какъ церковныя старосты, на основаніи (указанныхъ въ справкѣ) узаконеній, избираются самими прихожанами съ согласія причта, то избраннаго прихожанами въ должность церковнаго старосты къ *такой-то* церкви крестьянина *такого-то* утвердить въ сей должности, о чемъ, для объявленія кому

¹⁾ Томъ III Устав. служб. правительств., примѣб. къ статьѣ 409

²⁾ Записки по церков. законодѣнію издан. 2 1857 г., стр. 204

слѣдуетъ, благочинному *такому-то* послать указъ съ тѣмъ, чтобы сказанный староста, *на вѣрности службы* (приведемъ *было къ присягѣ* и снабженъ старостинскою инструкціей ¹⁾). Значить, напрасно сказанный священникъ утверждаетъ, что *нигде ничего не сказано* о томъ, должны ли церковные старосты присягать при вступленіи въ должность или нѣтъ?. Если объ этомъ не сказано въ инструкціи церковнымъ старостамъ, то изъ этого еще не слѣдуетъ тотъ выводъ, къ которому будто-бы, по словамъ корреспондента, приходятъ нѣкоторые священники. Значить, съ другой стороны, не законно послѣ этого поступаютъ тѣ священники, которые, если вѣрить корреспонденту, вовсе не приводятъ церковныхъ старостъ къ присягѣ, при вступленіи ихъ въ должность. Если послѣднее дѣйствительно случается и если дѣйствительно бывають еще такія аномаліи, что нѣкоторые священники, какъ утверждаетъ корреспондентъ, даютъ церковнымъ старостамъ, при вступленіи ихъ въ должность, *присягу на подданство*, то это болѣе чѣмъ прискорбно, и желательно, чтобы оно болѣе не повторилось. Церковные старосты, при вступленіи въ должность, на общемъ законномъ основаніи должны быть приводимы къ присягѣ *на вѣрность службы*.

Далѣе сказанный священникъ просилъ указать форму присяги, или то клятвенное обѣщаніе, которое должно читаться при приводѣ церковныхъ старостъ къ присягѣ, по утверженіи ихъ въ должности, если послѣдняя для нихъ обязательна. Касательно этого замѣтимъ, что только теперь искомое корреспондентомъ клятвенное обѣщаніе съ незапамятныхъ временъ уже формулировано и давно уже практикуется въ нашей епархіи. Изъ дѣлъ консисторіи видно, что оно надписывается и читается такъ: клятвенное обѣща-

¹⁾ Смод. напр., дѣло Подольской духов. консисторіи о церковныхъ старостахъ 1859—1870 г.г.

ніе. Я нижепоименованный обещаюся и клянусь Всемогущимъ Богомъ, предъ свѣтымъ Его Евангеліемъ, честнымъ и животворящимъ крестомъ въ томъ, что возлагаемую на меня должность церковнаго старосты исполнять буду съ усердіемъ и со всевозможною рачительностію, честно, трезвенно и постоянно; — приходы и расходы денежные вписывать, о благолѣпіи храма Божія и умноженіи церковной суммы заботиться, имущество церковное сберегать, съ прихожанами миролюбиво обращаться и склонять ихъ въ усердному пожертвованію на внутреннее и внѣшнее благолѣпіе храма Божія; — безприкословно повиноватися мѣстному начальству и мѣстному настоятелю, за карауломъ, оберегающимъ въ ночное время церковь, бдительно смотрѣть, и, наконецъ, вести себя прилично своему званію всемѣрно буду стараться, такъ какъ я во всемъ томъ предъ Богомъ и страшнымъ Его судомъ отвѣтъ дать долженъ. Если же окажусь неаккуратнымъ въ таковой своей должности, или же польщусь на принадлежность церковную, то да накажетъ меня Господь Богъ душевно и тѣлесно въ семъ и въ будущемъ вѣкѣ. Ва заключеніе же сей моей клятвы цѣлую слова Евангелія и крестъ Спасителя моего. Аминь. Мѣсяца *такого-то*, дня *такого-то*, *такого-то* года присягу сію выполнитъ крестьянинъ *такой-то*, а за него неграмотнаго росписался *такой-то*. Къ сей присягѣ приводилъ священникъ *такой-то*. При семъ присутствовать благочинный *такой-то* ¹⁾. Намъ думается, что это клятвенное обѣщаніе вполне отвѣчаетъ цѣли служенія церковнаго старосты и обнимаетъ собою кругъ его обязанностей.

И такъ, въ разрѣшеніе недоумѣній сказаннаго священника, повторяемъ, что городскіе и сельскіе обыватели, избираемые въ должности церковныхъ старостъ, на общемъ законномъ основаніи и въ силу распоряженій епархіальнаго начальства,

¹⁾ Ibid.

должны быть приводимы къ присягѣ при вступленіи въ должность, и приводимы къ присягѣ именно на вѣрность службы. При выборѣ церковнаго старосты на второе и третье трехлѣтіе, на томъ-же законномъ основаніи, присяга не повторяется. Приводъ къ присягѣ на вѣрность службы церковныхъ старостъ предоставляется священникамъ, которые обязаны приступать къ нему тотчасъ по полученіи указа о томъ, что избранное прихожанами, съ согласія причта и въ присутствіи благочиннаго, лице епархіальнымъ пачальствомъ утверждено въ должности церковнаго старосты. Присяга, на точномъ основаніи 414 ст. III т. уст. служб. правит., должна совершаться прежде словесно, т. е. чтеніемъ клятвеннаго обѣщанія, а потомъ подписаніемъ присяжнаго листа. При совещеніи присяги церковными старостами должно быть читано то клятвенное обѣщаніе, которое приведено выше, такъ какъ оно епархіальною властію еще не измѣнено и остается по настоящее время дѣйствующимъ въ практикѣ церковной. И въ заключеніе замѣтимъ, что необходимо даже, чтобы всѣ церковные старосты принимали присягу на вѣрность службы, потому что только присяжные старосты могутъ имѣть въ обществѣ нравственное значеніе и высоко держать знамя того великаго служенія на пользу церкви и общества, къ которому они призваны.

С. С. Д—ский.

гав. (Подол. епарх. вѣдом., № 12-й).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Съ 20 іюня 1882 года начнетъ издаваться въ г. Екатеринославѣ газета „Екатеринославскій Листокъ“ по слѣдующей программѣ:

1) Правительственныя распоряженія; 2) телеграммы; 3) внутренней и внѣшней отдѣлы; городская хроника, вѣсти изъ

уѣздовъ и другихъ городовъ, иностранныя извѣстія и проч.; 4) общественныя учрежденія и самоуправленіе; обзоръ и сужденіе ихъ дѣятельности, отчеты объ ихъ засѣданіяхъ и проч.; 5) судебный отдѣлъ, безъ осужденія судебныхъ рѣшеній; 6) передовыя руководящія статьи по вопросамъ внутренней и внешней политики, литературы, науки, искусства, общественной жизни и проч.; 7) смѣсь; вопросы и новости дня по всемъ отраслямъ знаній, литературы, искусства, разныхъ газетныхъ извѣстія и проч.; 8) обзоръ книгъ, газетъ и журналовъ; 9) театръ и музыка; 10) биржевой и финансовый отдѣлы; 11) фельетонъ; обыденная жизнь, мелкіе рассказы, очерки, анекдоты и проч.; 12) справочный отдѣлъ; стороннія сообщенія, рекламы и объявленія.

„Листокъ“ будетъ выходить по Воскресеньямъ и Четвергамъ.

Подписная цѣна съ пересылкой и доставкой за годъ 5 рублей, за полгода 3 рубля.

Въ розничной продажѣ № стоитъ 8 коп.

Народные учителя, волостныя правленія, священно и церковнослужители платятъ за годовое изданіе 4 рубля, а за полугодовое 2 рубля.

Въ 1882 году принимается только полугодовая полиска и время съ 20 іюня по 1 января считается за полгода.

Городская подписка „Екатеринославскій Листокъ“ принимается при книжномъ магазинѣ Голубовскаго, а иногородные адресуются въ г. Екатеринославъ, въ редакцію „Екатеринославскаго Листка“.

Редакторъ—издатель Кандидатъ правъ
Александръ Никаноровичъ *Бяляевъ*.

Открыта подписка на 1882 годъ на „**НОВЫЙ СВѢТЪ**“ иллюстрированный журналъ для всехъ.

Годовая цѣна 4 руб. съ пересылкою и съ большою безплатной преміею. На полгода 2 руб. съ пересылкою безъ премій. — 24 №№ въ годъ.

Обращаясь къ читающей публикѣ съ предложеніемъ о под-

пискъ на иллюстрированный журналъ „Новый Свѣтъ“, мы не скрываемъ отъ себя всѣхъ трудностей предпринятой нами задачи.

Въ современной литературѣ нѣтъ недостатка въ обыденномъ матеріалѣ для чтенія, и заурядными разсказами и безвкусными, шаблонными повѣствованіями мы не можемъ рассчитывать на успѣхъ предпринятаго нами изданія.

„Chaque nation a les journaux qu'elle merite“ говорилъ многоопытный Тьеръ, — „каждый народъ имѣетъ достойные себя журналы“. Кто станетъ отрицать истину этихъ словъ? Если слѣдовательно, журналы должны служить, такъ сказать, мѣриломъ умственного и эстетическаго развитія народа, то, сохраняя высокое мнѣніе объ образованности и утонченномъ вкусѣ читающей публики, мы считаемъ свою задачу далеко не легкою.

„Новый Свѣтъ“ будетъ вѣрнымъ отпечаткомъ нашего времени. *Извѣстнѣйшія картины и возбуждающія удивленіе открытія* современнаго вѣка найдутъ въ немъ мѣсто въ описаніяхъ и въ рисункахъ. Успѣхи цивилизаціи въ области *наукъ, искусствъ и литературы* будутъ сообщаемы читателямъ быстро и наглядно. О выдающихся *событіяхъ* въ жизни *современнаго общества* и объ *интересныхъ явленіяхъ природы*, мы будемъ сообщать иллюстрированные отчеты на основаніи точныхъ данныхъ.

„Новый Свѣтъ“ однако не будетъ исключительно научнымъ журналомъ. Въ немъ будутъ помѣщаемы и *статьи для легкаго чтенія*, *интересные разсказы, романы*, занимательныя описанія *путешествій*, очерки изъ *отечественной исторіи* и изъ *жизни русскаго народа*. Кромѣ того легкій *фельетонъ, анекдоты, загадки* и т. п. Также и *юмору* будетъ отведено подобающее мѣсто, такъ какъ въ редакціи имѣется большой запасъ *изящно исполненныхъ каррикатуръ* и анекдотовъ.

Вотъ программа нашего изданія, въ которомъ примутъ участіе *опытные и извѣстные публикѣ сотрудники*. Рядъ разсказовъ начнется съ перваго номера романомъ Ланкенова *Кликушка*, заключающемъ въ себѣ интереснѣйшія сцены изъ жизни русскаго народа.

НАШИ ОЛЕОГРАФИЧЕСКІЯ ПРЕМІИ.

Нижеслѣдующія *художественно-исполненныя* олеографическія картины, предлагаемыя нами въ видѣ премій, удовлетворяютъ самымъ изысканнымъ требованіямъ.

Каждый подписчикъ получитъ немедленно послѣ присылки 4 руб. подписныхъ денегъ *бесплатную* премію: **Большой зимній ландшафтъ**, ширина 75 сантим. — вышина 50 сантим.

Кромѣ этой *искусно исполненной* бесплатной преміи гг. подписчики имѣютъ право на получение двухъ большихъ олеографическихъ картинъ: **Молодая Невѣста**, съ драгоцѣнностями и **Молодая Мать**, съ смыкомъ, съ приплатою только 1 руб. за каждую картину на упаковку и пересылку.

Эти олеографическія преміи изготовлены въ одномъ изъ самыхъ знаменитыхъ художественныхъ заведеній, и всѣ три преміи въ отдѣльной продажѣ стоятъ не менѣе 10 руб.

Въ видѣ главной преміи гг. подписчики получаютъ по желанію портретъ Его Величества Государя Императора **Александра III**, великолѣпная олеография, портретъ грудной съ приплатою лишь 1 руб. за пересылку.

Всѣ эти преміи уже получены редакціею и высылаются гг. подписчикамъ въ день полученія подписки.

Гг. служащимъ въ казенныхъ учрежденіяхъ и частныхъ конторахъ дѣлается разсрочка платежа подъ ручательствомъ гг. казначеевъ или управляющихъ.

Подписка принимается въ конторѣ журнала *„Новый Свѣтъ“* въ Ригѣ. Адресъ почтамту извѣстенъ.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Ис. Ушаскинъ.

- СОДЕРЖАНІЕ.** I. Слово въ день рожденія Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Кнзя Николая Александровича. II. Пресвященный Филаретъ епископъ Рижскій (некрологъ). III. Разныя извѣстія и замѣтки. IV. Объявленія.

Дозволено цензурою, 28-го апрѣля 1882 года.

8 ½ Внарх. Вѣд. данъ на почту 16 апрѣля

Печ. въ Тип. Л. М. Чуссовскаго

